Kildetésed: feltarni az
agyafurt elemek esetét

Udvdzdllek! Sherlock Ohms vagyok, az ismert
tudomadnyos detektiv. Tarts velem eqy kiilon-
leges kémiai eset megoldasaban: az agyaftrt
elemek felkutatasaban. Kévessik eqyitt a
koralsttink 1év hihetetlen anyagok nyomat,

és tarjuk fel az univerzum titkait!

Otthonunkban, a F6ldon, s6t az egész univerzumban minden
- a mikrobdktdl a hegyekig, a nagymamaktél a galaxisokig —
icipici épitékockakbol all. Tébb mint szaz ilyen kis épit6-

Q_ Keresd!
A Kisérletezz!
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kockat ismeriink, melyeket a tudésok kémiai elemek- f:!L-—F:
nek neveznek. = 12

Az elemek egy része a kezdetek kezdetén sziiletett.
Tobbséglk természetes allapotban is megtaldlhato
a Foldon, sét sokuk most is jelen van otthonod-
ban. Minden altalunk is észlelheté anyag
ezekbdl épll fel, és a tobbségiik - bamulatos
maodon - a csillagok belsejében keletkezett.
De szerencsére nincs szuikséguink Grhajéra
ahhoz, hogy kifiirkésszik 6ket. Csak tudnunk
kell, mit és hol érdemes keresniink.

Errél sz6l ez a kdnyv. Barataim, Pati és Sapi
tarsasagaban kideritjik, milyenek az elemek,
hogyan viselkednek, és hogy TE miként tudod
megfigyelni 6ket sajat otthonodban. Tarts veliink
a vadaszaton... eredjiink az elemek nyomaba!
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Kezdjiik az alapoknal: az atomok
A Foldon jelen 1évd Osszes anyag - a levegd,
a viz, a sajt, te magad - aprécska épitékoc-
kakbol, vagyis atomokbol all. Az atomok
pedig még aprébb részecskékbdl protonok-
bol, neutronokbdl és elektronokbol épiilnek
fel. A ma ismert 118 elem mindegyike egyedi
atomokbol all, melyek magjaban meghata-
rozott — 1 és 118 k6zotti — szamu proton
talalhaté. Az elemek minden hétkdznapi
anyag épitékovei, és kémiai reakciéval nem
bonthaték még egyszerlibb alkotérészekre.
Erés sugarzas hatdsdra azonban az atom-
mag képes széthasadni.

Az atom kézéppontjdban taldlhaté
az atommag. Két killénféle részecskét
tartalmazhat: protont és neutront.

+ PROTONOK
A protonok pozitiv
(#) toltéssel rendel-
keznek. A magban
Iévd protonok széma
(vagyis a ,rend-
sz4m™) azonositja.

az elemeket.

- ELEKTRONOK
Az elektronok oz
atommag koéril
keringenek tébb
millié kilométer
per ords sebes-
séqqgel. Negativ (=) toltésdiek.
Mivel az elektronok és a pro-
tonok szdma megegyezik,
az atom semleges, hincs téltése.

@ NEUTRONOK
Az atommag tartal-
mazhat heutronokat is.
Ezek semlegesek.
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— A Alufi, amitdl a hajad is égnek all —
~

7
Kénnyen megfigyelheted az elektronok hatasat, /
ha egy felfujt lufit a hajadhoz d6rzsélsz. A dor- /
zs0lés leszakitja a hajszalaidrol az elektronokat, /
amik igy a lufi feltletére tapadnak. A hirtelen
kapott elektrontobblet negativ toltéstivé teszi
a lufit, vagyis ,statikus elektromossaggal” tolti fel. S~ A Avillamlé /_
Ez a negativ toltés magahoz vonzza a hajadat, ’/ lufi esete ~
illetve még a kisebb papirfecniket is. Ha elég nagy

a lufi toltése, akar a falra is ,felragaszthatod”! A villamlas nem mas, mint a statikus

elektromossag hatalmas kisiilése, melyet
a felh6k jégkristalyainak surlédasa okoz.
Te is [étrehozhatsz hasonlé minivillamot,
ha széraz id6ben a sotét szobaban egy
konyharuhaval jol megdorzsélsz egy
felfujt lufit, majd egy fémtargyhoz — pél-
ddul a kilincshez - kozelited. A lufi és a
! kilincs kozott egy kis szikra fog kipattanni
u@ C egy apré hanghatas kiséretében,
mely tulajdonképpen egy miniattr
mennydorgés!

Paranyi atomok
Az atomok elképzelhetetle-
nil picik! Egy kdvéskanalnyi
cukorban 6sszesen kordilbelil
396 ezer trillié szén-, hidrogén-

o s Az lires atom
és oxigénatom taldlhato.

5 Erdekes médon az atomok teriiletének nagy része
ures. Allj ki egy focipélya kbzepére, és egyik kezedbe
fogj egy gombostlt, majd kérd meg a baratodat,
0 Q hogy fusson egy kort a palya szélén. Ha a gombost
00 QQ fejét a hidrogénatom magjaban lévé protonként
00 OOO 000 képzeljiik el, akkor a koriildtte kering elektron
a bardtod orran taldlhaté apré porszemek
i egyike lenne. A két pont kozott Ures tér
teril el. Ennek ellenére bizonyos
elemek, példaul az arany,
meglepden szilardak.

a0 000 9%6¢
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Mitél ragad fel a lufi a falra?
PofonegyszerU! Az azonos toltések
(+/+ vagy —/-) taszitjak egymast. A lufi
negativ toltése tehat taszitja a falban
Iévé atomok negativ elektronjait,
amitdl a fal - a protonjai hatasara — po-
zitiv toltésuvé valik. Az ellentétes
toltések (+/-) mindig vonzzdk egymast,
igy a lufi odaragad a falhoz.



Halmozzuk a halmazallapotokat
AZ ig azi egyé 1] iSég e k: Az anyagok megjelenése elsg ranézésre megtéveszto lehet,
7 ;s s . ugyanis harom kilonféle halmazéllapotban lehetnek jelen:
aZ a Icazas m eSte rei szilard, folyékony vagy géz. Egyes anyagok egyszerre mindha-
rom formaban ott vannak az otthonunkban. Milyen ravasz!

Bar az elemek egy része (példaul az arany, Au)
a legegyszerilibb formajaban van jelen a Fol-
don, sokan alcazzak magukat. Ez utébbiak — bi-
zonyos elére meghatarozott szabalyok szerint —
mas elemekkel 6sszekapcsolédva példaul mo-
lekuldkat alakitanak ki.

HAROM AZ EGYBEN
A viz akar mind-
hdrom halmaz-
dllapotban megtaldl-
haté otthon: jégkocka
a fagyasztéban,
fiirdoviz o kddban,
a tedskanndbdl fel-
szdllé g6z.

Az igy létrejovo 6sszetett anyagok tulajdon-
sagai sokszor teljesen eltérnek az egyes
alkotéelemek tulajdonsagaitol. Epp ezért

a kémikusoknak gyakran rafinalt detektivmun-
kaval kell kinyomozniuk és beazonositaniuk =
ezeket az elemeket.

Szép dolog az osztozkodas SZILARD
A molekuldk tgy jonnek létre, hogy az 6ket alkoté atomok egyes elekt- halmazallapotban,
ronjaikat megosztjak egymassal. Egy semleges toltés(i atomban az atom- példaul egy fémdarabban,
mag korul kering6 elektronok szama megegyezik az atommagban 0z atomtorzsek szorosan egy-

mas mellett helyezkednek el,
és erosen kotédnek egymashoz.
Képtelenek a helyikrdl elmoz-
dulni, igy a szilard anyagok
alakja és térfogata

Iévé protonok szamaval. A tuddsok ezeket az elektronokat az atom-

mag korul koncentrikus héjakba rendezédve dbrazoljak. Ezek a héjak

a hagyma rétegeire emlékeztetnek. Az atommaghoz legkdzelebb esé
héjon legfeljebb két elektron lehet. A ko-

vetkezd két héj azonban akar 8-8 elektront . .
allando.
Ez €qy qrgon (AI') is tartalmazhat. Az elektronok szdmanak
atom. Mivel a |69- névekedésével az atomok mérete, és igy
kilsG elektronhéjan a témege is novekszik.

FOLYEKONY
halmazallapotban,
példaul a vizben, a moleku-
lak kozotti kapesolatok gyen-

8 elektron van, az
argoh reakcioképes-
sége igen csekély,

Azok az atomok, amelyeknek a legktlsd
elektronhéjan 8 elektron taldlhatd, kevésbé
reakcioképesek, mint azok, amelyekre ez

1 A ébbek, igy el tudnak dulni

9y a természetben nem jellemzd. A molekuldkban az atomok gebbe y '9y € ”tu. na moz' unt

o N2 egymas melldl. A folyadékok

hem is léteznek ?gyes elektrono.kon rrlleg{osztoznak, ez- térfogata dllands, de Formdjuk
argonvegyuletek. dltal sakkal stabilabba-valnoki nem: mindig felveszik a

tdroldedény alakjat.

GAZ halmaz-
dllapotban a részecs-

kék szabadon, egymastal

/ figgetlenil mozognak
- a gazoknak sem oz
alakjuk, sem a térfoga-
tuk nem allandé.
(\*\
ey T
Egy anyag halmazallapota a h6mérséklettdl és a ra
haté nyomastoél fligg. Ha a gazokat 6sszenyomjuk,
folyadékka vélnak, a szilard anyagok pedig megfeleld

hémérsékletre hevitve dltaldban megolvadnak. Ebben

a konyvben minden elemet olyan halmazallapotban
\ -/ ismertetlink, amilyenben otthon, szobahémérsékle-
ten, a tengerszinthez kézeli magassagban lenne.



H H Keverékek: oldatok és elegyek
Az 6sszetett anyagok fontos csoportjat alkotjak
a keverékek. A vegyuletektdl eltéréen a keverékek
Osszetevoi elsérendl kotést nem alakitanak ki egy-
massal, igy akar kémiai reakciok alkalmazasa nélkil is

Fed6neve: vegyiilet szétvalaszthatok. Példaul ha egy pohar forro vizbe
Amikor tobb kiilénb6z6 elem atomjai kapcsolédnak 6ssze, cukrot szorsz, akkor egy cukoroldatot kapsz. Ha ezt
akkor az igy létrejové Uj anyagokat vegyileteknek egy tanyérra 6ntdd, a viz el6bb-utdbb elparolog,
nevezzik. A viz egy hidrogén (H) és oxigén (O) atomokbol és csak a kémiai szempontbdl véltozatlan cukor-
all6 vegydulet. Egy vizmolekuldban mindig két hidrogén- kristadlyok maradnak a tanyérban.

és egy oxigénatom talalhatd, igy a képlete H,0. A képletek
tulajdonképpen olyan kédok, amelyek informacidkat

nyujtanak a vegylletek 6sszetételérél és kémiai tulajdon-
sagairdl. Lassuk néhany hétkoznapi vegyulet képletét:

metan (CH,)
szén-dioxid (CO,)
amménia (NH;)

Egyes elemek szivesen alkotnak csak sajat atomjaikbdl
allé molekuldkat. A leveg6ben is megtaldlhato
oxigénmolekula példaul O,, melyben a két oxigén-
atom osztozik egyes elektronokon,

0 & 0 hogy egy stabilabb részecskét,
molekulat alkothassanak.

Egyéni kod: ion
Az ionok olyan kémiai részecskék, amelyek elektromos toltéssel
rendelkeznek. Az atomok elektronok leaddsaval pozitiv (+), elektronok
felvételével pedig negativ (-) toltéstvé valnak.
A kilonbo6z6 toltést ionok kozotti kapcsolatok nagyon erds, igy jon

H N létre az ionkotés, amely elsérend’ kémiai kotés. A konyhasé nagyrészt
I H ’ I ~ H natrium-kloridbdl (NaCl) all. Ebben a vegyiiletben ionos k&tés alakul
C H ki a pozitiv toltésd natriumion (Na*) és a negativ t6ltési kloridion (CI-)
el N kozott. Az ellentétes toltések vonzzak egymast, az igy létrejovd
H 1 H vegydliletek kiviilrél semlegesek.

AZ 1-ESTOL A 92-ES GYANUSITOTTIG
Kopd €l6 a periédusos rendszert: az elemek
koézul 92 talalhaté meg a természetben, tovabbi
26 pedig laboratériumban dllithaté eld. Itt az
id6, hogy Pati és Sapi seqitségével a kornyeze-

) tinkben fellelhets elemek keresé-
sére induljunk!

Otvézetek
Az 6tvozet a keverékek egy
kilonleges fajtaja, melyben
legalabb az egyik résztvevd
fém. Az acél példaul a vas (Fe)
és a szén (C) otvozete, mely
a nyersvasnal sokkal kemé-
nyebb és ellenallébb anyag.
A sargaréz a réz (Cu) és a cink
(Zn) 6tvozete.

=)=



Berillium

MEGTALALHATO
) o DRAGAKOVEK
Puha, ezlistfehér fém ) , Otvozetei
A\ Belélegezni tilos ¢ Rontgenszem RONTGENGEPEK e
v A berilliumot gyakran
A berillium egy ritka alkaliféldfém, mely a MOHOLDAK adagoljak mas fémekhez,
természetben csak egy dsvanyban, a berillben SZERSZAMOK e Bl s el
van jelen a fold alatt. Az atlatszé nemes berill leg- Ietr?’ Rezz,el otvozve c,’lyan
. ol A .. etz s extra biztonsagos szerszamokat
gyakoribb szinvaltozata a kék és a z6ld - két kapraza- készftenek beldle, amelyek akkor
tos dragakd, az akvamarin és a smaragd. sem szikraznak, ha acélfeliilethez
CD Réntgen- érnek’(ez kiilonésen r?bbafnés-
== A vildg egyik ablak r\‘/eszelyes ariyalgok k?"z.eleb.en
S et s e
2 smaragdja, iidé Ama ’
o tudéproblémat, és taviranyitasu rakétakban
a bahla- un. berilliézist okoz- (B e
\\\ smarqu hat, ha valaki
\ /// ]]0.m||||0"d berilliumtartalmu port
forintot ér. lélegez be. Ennek ellenére

a berillium fontos szerepet
jatszik az orvostudomanyban.
Mivel atomjai egészen aprok, nem akadalyozzak
a réntgensugarak 4thaladasat. Epp ezért ezt az
elemet biztosan megtaldlod a rontgengépekben.

A nyomravezetok:
atuzall6é edények

Bor MEGTALALHATQ | A bortsalikonnal yegyitve
_— boroszilikat tiveg dllithato
BABFELEK el6, aminem reped meg

hirtelen hémérséklet-val-

Barnasfekete félfém

AN Létfeltétel ¥ Alakvalts BANAN tozas esetén sem. Epp
ezért ez az anyag kivaléan

A bor elengedhetetlen az élethez: a bortol lesznek ersek és BROKKOLI hasznalhatd kémcsévek
egészségesek a.csontjaink. Szerencsére sok ételben megtalal- TISZTITO- és tlizallo-konyhai-edé-
hato, tobbek k6zott a babfélékben, a bananban és a brokkoliban SZEREK nyek gyartasara.
— mindegyiknek B betlivel kezd6dik a neve! Sok mosdpor/és STBRE-
tisztitoszer (példaul-a bérax) is tartalmaz bérvegyiileteket. DESTKAK
A'boraz egyik 6sszetevije az tiveggyapotnak BUKOSISAKOK
— ez egy olyan mlanyag, amelybe vattacukor- ZSELEGYURMA

- _ hoz hasonlé szerkezet( livegszalakat vegyi- (SLIME)
_ A Abéralapi 7_ tenek, hogy erésebb legyen. Ez az anyag
- ragacs esete < aztan kilonbo6z6 formakra alakithato,
. 5 ’ igy példaul autok és hajok gyartasara
Készits magadnak zselégyurmat: P
hasznéljak.

keverj el egy evékanal béraxot
egy csésze hideg vizben. Adagolj
hozza fehér PVA ragasztot, majd keverd 6ssze a masszat. A béraxban
taldlhaté bératomok tartjak 6ssze a ragasztéd polimereknek nevezett hosszu
lancmolekulait, és igy lesz beldéle nyulds zselégyurma. (A borax mérgezd,
ezért a massza nem ehetd, hasznélata utdn moss kezet!)




ATOMKEPREGENY

A FORRADALMAR DETEKTIVEK
ESETE A FEJETLEN KEMIKUSSAL

SIR ISAAC NEWTON (TUDOD... GRAVITACIO, ALMA)
KORANAK LEGKIEMELKEDOBB TUDOSA VOLT, DE MEG
0 1S FOGLALKOZOTT ALKIMIAVAL.
1 . ]
A fejemen Lévé pup ':-;-,-_-r L
Lehet az okal

(7 SZAZAD

EGYIK KORTARSA, NAGYPAROKAS ROBERT BOYLE (1627-
1691) IS PROBALKOZOTT AZ ALKIMIAVAL, DE AZERT
MEGVOLTAK VELE KAPCSOLATBAN A MAGA KETELYEI .

ﬁ:l [ A :‘
‘- KETELKEDO l
5 KEMIKUS -

KéteLkedd ke-
mikus* vagyok.

Nem hiszek 6nnek.

*VEGRE VALAMI 0J!

AZ ALKIMISTAKKAL ELLENTETBEN BOYLE-T
NEM AZ ARANY ELOALLITASA FOGLALKOZTATTA.

= £

Tl 1Mk
Mar ugyis épp elég
gazdag vagyok.

ATrlFH

MILYEN IGAZ! BOYLE APJA VAGYONOS NEMESEMBER VOLT.

BOYLE MODSZERESEN KiSERLETEZETT, ES EREDMENYEIT
A TOBBI TUDOSSAL IS MEGOSZTOTTA, iGY OT TEKINTHET-
JUK AZ ELSO MODERN KEMIKUSNAK.

LoL, szmajli,
hashtag, menéd,
zsir, kiraly.

BOYLE UGY GONDOLTA, HOGY AZ ISMERT ELEMEK
KULONBOZO FORMAJU ES MERETU RESZECSKEKBOL
ALLNAK...

Mi Lesz a nagy
' dobasod?

- R
AKARCSAK AZ OKORI GOROGOKNEK!

BOYLE JELENTGS EREDMENYEKET KONYVELHETETT EL,

AM ALKIMISTA KORTARSAI EGYRE GRULTEBB OTLETEKKEL
RUKKOLTAK ELO. ILYEN VOLT PELDAUL A ,FLOGISZTON',
EGY EGESKOR FELSZABADULO ,T(ZSZERU ELEM".

Inkabb a j6zan
eszedet kénel

i

FeLszabaditom
a flogisztont.

‘@.;: i

EGYES ALKIMISTAK SZERINT A ZART TARTOEDENYEKBEN
AZERT ALSZIK EL A GYERTYA, MERT A KORULOTTE
LEVO LEVEGO NEM TUD TOBB FLOGISZTONT FELVENNI.

AZ AKKORI KEMIKUSOK AZT HITTEK, HOGY A GAZOK_
TULAJDONKEPPEN A LEVEGO KULONBOZO FAJTAL A ,GAZ"
$20 VALOJABAN CSAK SOKKAL KESGBB TERJEDT EL.

Holnap gaz!

Ma Levegé...

AZ 1770-ES EVEKBEN EGY ANGOL VEGYESZ, JOSEPH
PRIESTLEY SIKERESEN IZOLALT EGY GAZT, MELYET
JFLOGISZTONMENTES LEVEGONEK" NEVEZETT EL, UGYAN-

IS EZ AZ ANYAG ELOSEGITETTE AZ EGES FOLYAMATAT.

Mivel a Levegomben egyalta-
Lan nincs flogiszton, tobbet
tud felvenni beléle, mint
mas Levegok, igy minden
nagyobb Langgal ég... ugye,
mekkora LangeLme vagyok?

AM EGY FRANCIA VEGYESZ* IGEN LESUJTO VELEMENYT
ALKOTOTT A FLOGISZTONROL...

*ANTOINE-LAURENT DE LAVOISIER (1743-1794)

LAVOISIER PRIESTLEY FLOGISZTONMENTES LEVEG_ﬁJET 1]
ELEMKENT AZONOSITOTTA, ES NEKI KOSZONHETJUK A MO-
DERN ELNEVEZESET IS: AZ OXIGENT. A ,GYULEKONY LE-
VEGOT" PEDIG HIDROGENNE NEVEZTE AT. ES LON H,0!

A ket rész gyule- ? ? 7 ?
kony- és egy rész %, * ?

flogisztonmentes y ?.
Levegobol kérek =
gy poharral! E] .
EL

"L

.;._"&

LAVOISIER BEBIZONYITOTTA, MEKKORA MARHASAG A FLO-
GISZTON, £S 55 ANYAGOT KEMIAI ELEMKENT AZONOSI-
TOTT. SZEP MUNKA! AZONBAN A FRANCIA FORRADALOM
ALATT SAJNA 0 IS A GUILLOTINE ALATT VEGEZTE.

ELképzeLhetd,
hogy a fe-
jembe szallt
a dicsoség.




ATOMKEPREGENY

A RADIOAKTIV DETEKTIVEK ESETE
A MERGEZO RESZECSKEKKEL

AZ 1800-AS EVEK VEGEN EGYETERTETTEK DEMOKRITOSZ
(KR. E. 460-370 K) AZON ALLITASAVAL, MISZERINT
AZ ATOMOK A LEGKISEBB LETEZO RESZECSKEK ..

Meddig tudunk
Lemenni? Az ato-
mokig. Ennyi.

AM HAMAROSAN UJ BIZONYITEKOK LATTAK NAPVILAGOT...

1895-BEN EGY NEMET FIZIKUS, WILHELM RONTGEN FEL-
FEDEZTE A NAGYFESZULTSEGU ELEKTROMOS KISULESI
CSOVEK ALTAL KIBOCSATOTT LATHATATLAN SUGARAKAT...

-

i
L. CF
!I Egy halba vere - | m——
‘\‘_Lg etest meg-
erdemLek de |
ezzel a kézzel?l

KEZDETBEN ,X" (VAGYIS ISMERETLEN) SUGARAK NEVEN

EGY EVVEL KESOBB A FRANCIA HENRI BECQUEREL FEL-
FEDEZTE, HOGY A SZUROKERC* LATHATALAN SUGAR-
ZASA IS NYOMOT HAGY A FOTOLEMEZEN..

Es még aram sem kell
hozza. Ez hogy Lehet?

*AZ ASVANY MAI NEVE URANINIT

EMLEGETTE A ROLA ELNEVEZETT RONTGENSUGARAKAT.

Az Uranuszrol
neveztem el.

KOZTUDOTT VOLT, HOGY A SZUROKERC URANT TARTALMAZ. AZ URANT MAR SZAZ
EVVEL KORABBAN FELFEDEZTE EGY NEMET VEGYESZ, MARTIN KLAPROTH...

Csodas! z

URAN = U. DE NEM LEHET, HOGY VALAMI MAS IS VOLT MEG 0TT?

1.
-

MARIE CURIE (1867, LENGYEL

BECQUEREL MUNKAJA FELKELTETTE A FIZIKUS MARIE CURIE ERDEKLGDESET MARIE
EGY MASIK ZSENIALIS FIZIKUSHOZ, A FRANCIA PIERRE CURIE-HEZ MENT FELESEGUL...

PIERRE CURIE (1859, FRANCIAORSZAG - 1906, FRANCIAORSZAG)

ORSZAG - 1934, FRANCIAORSZAG)

MARIE RAJOTT, HOGY VAN VALAMI
KULONLEGES AZ URANBAN..

A sugarak az atomon
belulréL érkeznek. Lehet,
hogy az atom még kisebb
egységekre oszthato?

is aktiv!

EZ IGAZI ATTORES VOLT AZ ATOM-
ELMELET TEREN,

AZONBAN AMIKOR 0SSZEHASONLITOTTA
A TISZTA URANT ES A SZUROKERCET,

AZT VETTE ESZRE, HOGY AZ URAN SU-
GARZASA SOKKAL KEVESBE LATHATO...

Szerintem itt
valami mas

ES MILYEN IGAZA VOLT!

il

A szuLéh

PoLoniumnak
nevezzuk.

DE EZ MEG NEM MINDEN..

1698 JULIUSABAN, TOBB TONNA SZUROK-
ERC ELOALLITASA UTAN A CURIE HAZAS-
PAR BEJELENTETTE, HOGY FELFEDEZTEK
EGY URANNAL IS AKTIVABB ELEMET..

francia neve utan.
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0T HONAPPAL KESOBB MEG EGY ELEMRE
RABUKKANTAK A SZUROKERCBEN...

Ez Legyen a radium!

0]

L1 ?
¢ -
sl Mert ez még

azam radioaktivabb * .

*A ,RADIOAKTIVITAS" KIFEJEZEST IS
A CURIE HAZASPAR ALKOTTA MEG.

1903-BAN A CURIE HAZASPAR BECQUERELLEL KOZOSEN
FIZIKAI NOBEL-DiJAT KAPOTT A SUGARZAS TEREN
VEGZETT MUNKAJUK ELISMERESEKEPPEN.

MARIE VOLT AZ ELSO NOI NOBEL-DIJAS.

SAJNOS PIERRE 1906-BAN EGY UTCAI BALESETBEN ELE-
TET VESZTETTE, iGY MARIE EGYEDUL FOLYTATTA A MUN-
KAT. 1910-BEN SIKERULT IZOLALNIA A TISZTA RADIUMOT.

- _.':- u
2011-ben ismet = W;
Nobel-dijat kaptam, Sl "'-. |
most kémiait,

- :l
raadasul egyedut! = .

u K
MARIE AZ EGYETLEN KUTATO, AKI KET KULON TUDOMANY-

TERULETEN IS NOBEL-DIJAT KAPOTT, ES 0 AZ EGYETLEN
NG, AKIT KETSZER IS DiJAZTAK.

MARIE 1934-BEN MEGHALT, UGYANIS NEM VOLT TISZTA-
BAN AZZAL, MENNYIRE VESZELYES A RADIUM. A LABOR-
BAN HASZNALT JEGYZETFUZETEI A MAI NAPIG ANNYIRA
RADIOAKTIVAK, HOGY A KUTATOK OLOMDOBOZBAN

TARTJAK ES CSAK VEDOOLTOZETBEN OLVASGATJAK OKET.

Legalabb sotétben
is Lathatok!

oyl

A CURIE HAZASPARROL KESOBB EGY ELEMET
IS ELNEVEZTEK. KITALALOD, MELYIK AZ?




